
ΕΚΚΙΝΗΣΗ Η/Υ ΜΕ WINDOWS XP(ΝΤ) ΕΓΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΑ 

 

Όια μεθηλνύλ όηαλ πηέδνπκε ην γλσζηό θνπκπί ζην θνπηί ηνπ ππνινγηζηήο καο έηζη ώζηε λα ηξνθνδνηεζεί κε 

ξεύκα θαη λα αξρίζεη ε όιε δηαδηθαζία εθθίλεζεο. 

Σε πξώηε θάζε ην BIOS ηεο κεηξηθήο αλαιακβάλεη λα εθηειέζεη θάπνηνπο ειέγρνπο έηζη ώζηε λα επηβεβαηώζεη 

ηελ παξνπζία θαη ηελ νξζή ιεηηνπξγία ησλ απαξαίηεησλ ζπζθεπώλ ηνπ ζπζηήκαηνο. Σηε ζπλέρεηα ζα ςάμεη γηα 

ζπζθεπέο από ηηο νπνίεο κπνξεί λα εθθηλήζεη(Σπλήζσο ζθιεξνί δίζθνη αιιά όρη κόλν.  Δάλ ξίμνπκε κηα καηηά ζην 

BIOS ηεο κεηξηθήο κπνξνύκε λα δνύκε ζπζθεπέο από ηηο νπνίεο κπνξεί λα εθθηλήζεη ην ζύζηεκα ) ην ιεηηνπξγηθό 

θαη ζα κεηαθέξεη ηνλ έιεγρν εθεί. 

Οη Η/Υ πνπ βαζίδνληαη ζηελ x86 αξρηηεθηνληθή μεθηλνύλ ηε δηαδηθαζία εθθίλεζεο από δίζθνπο πνπ πεξηέρνπλ ην 

MBR. 

MBR 

Δίλαη ν πξώηνο βαζηθόο ηνκέαο γηα ηελ εθθίλεζε. Η θύξηα εγγξαθή εθθίλεζεο (MBR) βξίζθεηαη ζηελ αξρή θάζε 

δηακνξθσκέλνπ θπζηθνύ δίζθνπ ( ζηνλ πξώην θπζηθό ηνκέα ηνπ δίζθνπ) έμσ από θάζε partition θαη είλαη κεγέζνπο 

512 bytes .Γεκηνπξγείηαη όηαλ ν δίζθνο δηακεξίδεηαη.  

Η δνκή ηνπ MBR είλαη ε παξαθάησ: 

 
 

Όπσο βιέπνπκε ζηελ παξαπάλσ εηθόλα ηα πξώηα 440 bytes πεξηέρνπλ ηνλ θώδηθα εθθίλεζεο πνπ ζα εθηειεζηεί . 

Τα επόκελα 4 bytes  είλαη ην optional disk signature θαη ηα άιια 2 bytes είλαη ζπλήζσο 0. 

Αθνινπζεί ην Table of primary partition  κεγέζνπο 64 bytes κε ηέζζεξηο εγγξαθέο 16 byte ε θάζε κία όπνπ  

εγγξάθνληαη νη πιεξνθνξίεο γηα ηα πξσηεύνληα partitions  ηνπ δίζθνπ. Τέινο,  ζηα 2 ηειεπηαία bytes είλαη ε 

ππνγξαθή ηνπ MBR πνπ είλαη 0xAA55. 

To BIOS δηαβάδεη ηνλ ηνκέα απηό θαη αλ εληνπίζεη ηελ ππνγξαθή θνξηώλεη ηνλ ηνκέα ζηε κλήκε θαη δίλεη ηνλ 

έιεγρν ζηνλ θώδηθα ηνπ sector. 

Σε γεληθέο γξακκέο ν θώδηθαο ηνπ MBR εθηειεί ηα παξαθάησ: 

 Αληρλεύεη ην ελεξγό ( active) δηακέξηζκα ζην Table of primary partition ην νπνίν πξέπεη λα είλαη θαη 

κνλαδηθό. 

 Μεηαθέξεη ηνλ έιεγρν ζηνλ εθηειέζηκν θώδηθα ηνπ boot sector  ηνπ ελεξγνύ δηακεξίζκαηνο. 



 Δάλ  γηα θάπνην ιόγν δελ θαηαθέξεη λα εθηειέζεη ηηο παξαπάλσ ελέξγεηεο εκθαλίδεη θάπνην από ηα 

πξνθαζνξηζκέλα κελύκαηα ζθάικαηνο ( Invalid partition table, Error loading operating system, Missing 

operating system ) 
 

Δθόλα 2 :Οιόθιεξν ην MBR ζε Hex θαη Ascii  όπνπ δηαθξίλνληαη ηα κελύκαηα ιάζνπο  θαη ε δνκή ηνπ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



Αο ξίμνπκε ηώξα κηα καηηά ζηα ελδόηεξα ηνπ εθηειέζηκνπ θώδηθα γηα λα δνύκε ηη αθξηβώο θάλεη: 

 

 Disassembly of the MBR 
Ο ηνκέαο αξρηθά θνξηώλεηαη ζηε δηεύζπλζε κλήκεο 0000:7c00  αιιά ακέζσο επαλαηνπνζεηείηαη ζηε  

0000:0600. 

 

                 BEGIN:                      NOW AT 0000:7C00, RELOCATE 

 

0000:7C00 FA            CLI                     disable int's 

0000:7C01 33C0          XOR     AX,AX           set stack seg to 0000 

0000:7C03 8ED0          MOV     SS,AX 

0000:7C05 BC007C        MOV     SP,7C00         set stack ptr to 7c00 

0000:7C08 8BF4          MOV     SI,SP           SI now 7c00 

0000:7C0A 50            PUSH    AX 

0000:7C0B 07            POP     ES              ES now 0000:7c00 

0000:7C0C 50            PUSH    AX 

0000:7C0D 1F            POP     DS              DS now 0000:7c00 

0000:7C0E FB            STI                     allow int's 

0000:7C0F FC            CLD                     clear direction 

0000:7C10 BF0006        MOV     DI,0600         DI now 0600 

0000:7C13 B90001        MOV     CX,0100         move 256 words (512 bytes) 

0000:7C16 F2            REPNZ                   move MBR from 0000:7c00 

0000:7C17 A5            MOVSW                      to 0000:0600 

0000:7C18 EA1D060000    JMP     0000:061D       jmp to NEW_LOCATION 

 

        NEW_LOCATION:                        NOW AT 0000:0600 

Φόπηωζε ζηον SI ηη διεύθςνζη (07ΒΔ) όπος ξεκινούν οι εγγπαθέρ για ηα partition 

0000:061D BEBE07      MOV     SI,07BE           point to first table entry 

Πος είναι 4 

0000:0620 B304        MOV     BL,04             there are 4 table entries 

 

        SEARCH_LOOP1:                        SEARCH FOR AN ACTIVE ENTRY 

Σύγκπινε ηο ππώηο byte ηηρ ππώηηρ εγγπαθήρ με ηο 80( πος είναι η ςπογπαθή ηος ενεπγού 

διαμεπίζμαηορ) 

0000:0622 803C80      CMP     BYTE PTR [SI],80  is this the active entry? 

Δάν είναι ίζα «πήδα» ηο διαμέπιζμα είναι ενεπγό(active) 

0000:0625 740E        JZ      FOUND_ACTIVE      yes 

Γιαθοπεηικά ζύγπινέ ηο με ηο  00  

0000:0627 803C00      CMP     BYTE PTR [SI],00  is this an inactive entry? 

Δάν είναι ίζα δεν είναι ενεπγό( αποδεκηή ηιμή)/διαθοπεηικά «πήδα» “Invalid partition table” 

0000:062A 751C        JNZ     NOT_ACTIVE        no 

Σςνέσιζε με ηο επόμενο διαμέπιζμα 

0000:062C 83C610      ADD     SI,+10            incr table ptr by 16 

0000:062F FECB        DEC     BL                decr count 

0000:0631 75EF        JNZ     SEARCH_LOOP1      jmp if not end of table 

Δάν δεν βπεθεί ενεπγό διαμέπιζμα καλείηαι η INT 18 και ηςπώνεηαι κάποιο ζσεηικό μήνςμα 

0000:0633 CD18        INT     18                GO TO ROM BASIC 

 

        FOUND_ACTIVE:                        FOUND THE ACTIVE ENTRY 

 

0000:0635 8B14        MOV     DX,[SI]           set DH/DL for INT 13 call 

0000:0637 8B4C02      MOV     CX,[SI+02]        set CH/CL for INT 13 call 

Αποθήκεςζε ηο δείκηη ηος ενεπγού διαμεπίζμαηορ 

0000:063A 8BEE        MOV     BP,SI             save table ptr 

 

        SEARCH_LOOP2:                        MAKE SURE ONLY ONE ACTIVE ENTRY 

Έλεγξε εάν ηο ενεπγό διαμέπιζμα πος βπήκερ είναι και ηο μοναδικό 

Κοίηαξε ζηην επόμενη εγγπαθή πος είναι 16 bytes μεηά ηην ππώηη 

0000:063C 83C610      ADD     SI,+10            incr table ptr by 16 

Απομένοςν για έλεγσο άλλα … 3,2,1 διαμεπίζμαηα 

0000:063F FECB        DEC     BL                decr count 

Δάν ηα έλεγξερ όλα «πήδα» 

0000:0641 741A        JZ      READ_BOOT         jmp if end of table 

0000:0643 803C00      CMP     BYTE PTR [SI],00  is this an inactive entry? 



0000:0646 74F4        JZ      SEARCH_LOOP2      yes 

 εάν  έσοςμε πεπιζζόηεπα από 1 ενεπγά διαμεπίζμαηα ή κάποια άκςπη εγγπαθή (ούηε 80 ούηε 00)  

          NOT_ACTIVE:                        MORE THAN ONE ACTIVE ENTRY FOUND 

 

0000:0648 BE8B06      MOV     SI,068B           display "Invld prttn tbl" 

 

         DISPLAY_MSG:                        DISPLAY MESSAGE LOOP 

 

0000:064B AC          LODSB                     get char of message 

0000:064C 3C00        CMP     AL,00             end of message 

0000:064E 740B        JZ      HANG              yes 

0000:0650 56          PUSH    SI                save SI 

0000:0651 BB0700      MOV     BX,0007           screen attributes 

0000:0654 B40E        MOV     AH,0E             output 1 char of message 

0000:0656 CD10        INT     10                   to the display 

0000:0658 5E          POP     SI                restore SI 

0000:0659 EBF0        JMP     DISPLAY_MSG       do it again 

 

                HANG:                        HANG THE SYSTEM LOOP 

 

0000:065B EBFE        JMP     HANG              sit and stay! 

 

Γιάβαζε ηην εγγπαθή εκκίνηζηρ ηος ενεπγού διαμεπίζμαηορ 

           READ_BOOT:                        READ ACTIVE PARITION BOOT RECORD 

Μέηπα 5 πποζπάθειερ 

0000:065D BF0500      MOV     DI,0005           INT 13 retry count 

 

           INT13RTRY:                        INT 13 RETRY LOOP 

 

0000:0660 BB007C      MOV     BX,7C00 

Γιαβαζε(ΑΗ=02h) ηον ππώηο(AH=01h) ηομέα ηος ενεπγού διαμεπίζμαηορ(boot record)  

0000:0663 B80102      MOV     AX,0201           read 1 sector 

0000:0666 57          PUSH    DI                save DI 

Φόπηωζέ ηον ζηη θέζη μνήμηρ 0000:7c00 

0000:0667 CD13        INT     13                read sector into 0000:7c00 

0000:0669 5F          POP     DI                restore DI 

Δάν πεηύσει η INT13 (CF=0) «πήδα» 

0000:066A 730C        JNB     INT13OK           jmp if no INT 13 

Γιαθοπεηικά πποζπάθηζε πάλι 

0000:066C 33C0        XOR     AX,AX             call INT 13 and 

0000:066E CD13        INT     13                   do disk reset 

0000:0670 4F          DEC     DI                decr DI 

Αν αποηύσειρ και ηην 5η θοπά 

0000:0671 75ED        JNZ     INT13RTRY         if not zero, try again 

0000:0673 BEA306      MOV     SI,06A3           display "Errr ldng systm" 

Τύπωζε ηο μήνςμα :Error loading system 

0000:0676 EBD3        JMP     DISPLAY_MSG       jmp to display loop 

 

             INT13OK:                        INT 13 ERROR 

 

Δηοίμαζε ηο μήνςμα :Missing operating system 

0000:0678 BEC206      MOV     SI,06C2              "missing op sys" 

0000:067B BFFE7D      MOV     DI,7DFE              point to signature 

Γιάβαζε ηην ςπογπαθή ηος ηομέα 

0000:067E 813D55AA    CMP     WORD PTR [DI],AA55   is signature correct? 

Δάν είναι ζωζηή (AA55) ζςνέσιζε/αλλιώρ ηύπωζε ηο μήνςμα  

0000:0682 75C7        JNZ     DISPLAY_MSG          no 

0000:0684 8BF5        MOV     SI,BP                set SI 

Και πήγαινε ζηη θέζη μνήμηρ πος θόπηωζερ πποηγοςμένωρ ηο Boot Sector και δώζε ηον έλεγσο 

0000:0686 EA007C0000  JMP     0000:7C00            JUMP TO THE BOOT SECTOR 

                                                      WITH SI POINTING TO 

                                                      PART TABLE ENTRY 

 

Messages here. 

 

0000:0680 ........ ........ ......49 6e76616c *           Inval* 

0000:0690 69642070 61727469 74696f6e 20746162 *id partition tab* 

0000:06a0 6c650045 72726f72 206c6f61 64696e67 *le.Error loading* 



0000:06b0 206f7065 72617469 6e672073 79737465 * operating syste* 

0000:06c0 6d004d69 7373696e 67206f70 65726174 *m.Missing operat* 

0000:06d0 696e6720 73797374 656d00.. ........ *ing system.     * 

 

Data not used. 

 

0000:06d0 ........ ........ ......00 00000000 *           .....* 

0000:06e0 00000000 00000000 00000000 00000000 *................* 

0000:06f0 00000000 00000000 00000000 00000000 *................* 

0000:0700 00000000 00000000 00000000 00000000 *................* 

0000:0710 00000000 00000000 00000000 00000000 *................* 

0000:0720 00000000 00000000 00000000 00000000 *................* 

0000:0730 00000000 00000000 00000000 00000000 *................* 

0000:0740 00000000 00000000 00000000 00000000 *................* 

0000:0750 00000000 00000000 00000000 00000000 *................* 

0000:0760 00000000 00000000 00000000 00000000 *................* 

0000:0770 00000000 00000000 00000000 00000000 *................* 

0000:0780 00000000 00000000 00000000 00000000 *................* 

0000:0790 00000000 00000000 00000000 00000000 *................* 

0000:07a0 00000000 00000000 00000000 00000000 *................* 

0000:07b0 00000000 00000000 00000000 0000.... *............    * 

 

The partition table starts at 0000:07be.  Each partition table 

entry is 16 bytes.  This table defines a single primary partition 

which is also an active (bootable) partition. 

 

0000:07b0 ........ ........ ........ ....8001 *            ....* 

0000:07c0 0100060d fef83e00 00000678 0d000000 *...........x....* 

0000:07d0 00000000 00000000 00000000 00000000 *................* 

0000:07e0 00000000 00000000 00000000 00000000 *................* 

0000:07f0 00000000 00000000 00000000 0000.... *............    * 

 

The last two bytes contain a 55AAH signature. 

 

0000:07f0 ........ ........ ........ ....55aa *..............U.* 

    

 

Σπλνςίδνληαο ινηπόλ ζα ιέγακε όηη πξνβιήκαηα κπνξεί λα ππάξμνπλ ζ΄ απηό ην ζηάδην ηεο εθθίλεζεο αλ: 

 Γε βξεζεί ελεξγό δηακέξηζκα ---> ην κήλπκα εμαξηάηαη από ην BIOS 

 Βξεζνύλ πεξηζζόηεξα από 1 ελεξγά δηακεξίζκαηα ή θάπνηα άθπξε εγγξαθή ζην αληίζηνηρν πεδίν Table 

primary partition( ην πξώην byte ζε θάζε εγγξαθή) όπνπ αλακέλεηαη κηα ηηκή 0x80(active) ή 0x00 (no 

active) ----->  “ invalid partition table” 

 Γελ θαηαθέξεη λα θνξηώζεη ηνλ PBR (partition boot record) ζηε κλήκε -----> Error loading operating 

system 

 Γελ εληνπίζεη ηελ ππνγξαθή (0x55AA)ζην ηέινο ηνπ PBR ( δελ ππάξρεη boot sector)---> Missing operating 

system 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Αο   δνύκε ηώξα θαη ηε δνκή ηνπ Table of primary partition: 

 

 
 

1.Τν πξώην(1
ν
 ) byte ρξεζηκνπνηείηαη γηα ηε δήισζε ηνπ ελεξγνύ δηακεξίζκαηνο: 

 0x80  ελεξγό –εθθίλεζε από απηό 

 0x00  κε ελεξγό- κε εθθηλήζηκν  

 Άιιν  άθπξν – δηαθνπή δηαδηθαζίαο εθθίλεζεο 

2.Τα επόκελα 3(2
ν
 -3

ν
 -4

ν
 ) bytes καο δίλνπλ ηε δηεύζπλζε ηνπ πξώηνπ  block ( ηε κηθξόηεξε θαηάηκεζε ηνπ 

ζθιεξνύ δίζθνπ, πνπ αληηπξνζσπεύεη ηελ ειάρηζηε πνζόηεηα δεδνκέλσλ πνπ κπνξεί λα γξαθηεί ή λα δηαβαζηεί 

από ην δίζθν. Σπλήζσο αλαθέξεηαη θαη σο sector  πνπ όκσο δελ είλαη ην ίδην) ζε κνξθή CHS ( Cylinder-Head-

Sector). 

 3.To 5o byte πξνζδηνξίδεη ηνλ ηύπν ηνπ δηακεξίζκαηνο (π.ρ.NTFS) 

 4.Τα άιια 3 bytes (6
ν
-7

ν
-8

ν
 ) καο δίλνπλ ηε δηεύζπλζε ηνπ ηειεπηαίνπ  block ζε κνξθή CHS 



5. Αθνινπζνύλ 4 bytes (9
ν
 -10

ν
 -11

ν
 -12

ν
 ) πνπ δείρλνπλ ηελ LBA (logicalBlockAddressing ζηελ νπζία πξόθεηηαη 

γηα έλα γξακκηθό ηξόπν αλαθνξάο ζηα blocks ηνπ ζθιεξνύ κε ρξήζε δεηθηώλ π.ρ.LBA=0 γηα ην πξώην ,LBA=1 

γηα ην δεύηεξν θ.ν.θ.) ηνπ πξώηνπ block  ζην partition. 

6.Τα ηειεπηαία 4 bytes (13
ν
 -14

ν
 -15

ν
-16

ν
)  είλαη ν ζπλνιηθόο αξηζκόο ησλ blocks ηνπ δηακεξίζκαηνο, πνπ αλ ηνλ 

πνιιαπιαζηάζνπκε κε ην κέγεζνο ηνπ block ( ζπλήζσο 512 bytes) βξίζθνπκε ηε ζπλνιηθή ρσξεηηθόηεηα ηνπ 

δηακεξίζκαηνο. 

Βέβαηα ν partition table κπνξεί λα πεξηέρεη πιεξνθνξίεο γηα άιια ινγηθά δηακεξίζκαηα ζην δίζθν ( extended 

pertition ) 

 

******************Minde the little-endian format********************* 

 
Νηθνιόπνπινο Γεκήηξεο 


